

○

○

○

装

订

线

内

不

要

答

○

○

○

# 2023—2024 学年海南省高考全真模拟卷(一)

## 语 文

1. 本试卷满分 150 分, 测试时间 150 分钟, 共 8 页。
2. 考查范围: 高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一:

在人类历史上, 相当长一段时间里, 科学技术与伦理之间是泾渭分明的。人们逐渐形成了这样的观点: 科学知识不反映人类的价值观, 科学家也不对其研究成果的社会影响负责。

在过去半个多世纪里, 科学、技术及其与社会的关系发生了巨大变化。一方面, 科学与技术之间的传统界限逐渐模糊。科学家在进行科学研究所产生的过程中一直不断地干预并改造着物质世界, 通过技术过程影响着自然、社会和人类自身。另一方面, 科学技术与社会之间曾经的边界正在消失。科技创新往往在交界地带产生, 其研究结果也日益增加了复杂性和普遍不确定性。与传统的科学实验相比, 一旦出现了偏差会带来重大的灾难性社会后果。此时, 科学和技术的发展早已不是纯粹的事实问题, 即不仅在实验室内部有效, 在实验室外部也应仍然有效。可以说, 对社会和伦理问题的关注与回应已经成为科技创新的应有之义。科学技术发展不仅要求真, 而且必须同时求善。

近年来, 基因编辑技术、人工智能技术等前沿科技的快速发展和应用正深刻改变着人类社会既有的生产方式、生活方式乃至人类物种自身。这一系列的深刻变革既昭示着重塑人与自然关系的契机, 也蕴藏着颠覆式的巨大风险。根据人类普遍认可的伦理和价值观对科学技术实施伦理治理, 成为社会各界普遍的诉求。

在世界范围内, 面对各类新兴科技可能给全人类带来的颠覆式风险, 完备的科技伦理治理体系早已是开展科技创新合作的标准配置。21 世纪伊始, 欧美等国就将“治理”概念同“伦理”联结在一起, 形成了对科技的“伦理治理”框架, 试图以各种机制把政府、科学界和公众等整合到一起, 共同解决科技发展产生的伦理和社会问题。在伦理治理已经成为科技创新应有之义的今天, 要把我国建设成为真正的科技强国, 就必须前瞻性地系统预判、权衡和应对科技伦理风险, 这也是中国作为一个负责任的大国对全人类应尽的道德责任。

(摘编自胡明艳《加强科技伦理治理 推动科技向善发展》)

##### 材料二:

我们生活的时代比以往更为复杂, 其中的一个重要原因之一是科学技术以难以预料的势态向前发展, 并渗透生活的各个层面。新的伦理问题常常是既有伦理问题的延伸。而在人类伦理实践的进程中, 对科技行为的巨大责任已成为既有伦理问题向前延伸的主要线索。

一是从个人伦理向集团和集体伦理的延伸。现代科技活动已经发展成为一种集团行为，集团中个人的行为正当与否，已经很难简单地运用针对个人行为的伦理准则加以规范。科技发展所带来的四海一家的情势，则促使人们进一步发展一种具有大同世界胸襟的新型集体伦理。这种新型的集体伦理有两个重要方面，其一是对公共物品的合理与有序利用；其二是充分重视个体“微不足道”的不良行为可能导致的累积性恶果，真正从整个人类及自然环境的角度规范每个人的行为。新型集体伦理将更加强调人类普遍共识基础上的共同行动，只有这样，才可能实现整体的永续发展。

二是从信念伦理向责任伦理的延伸。在传统社会中，人们习惯上将伦理问题归结为某种信念体系。例如，“不应撒谎”“对雇主忠诚”等。这种信念化的伦理在传统社会中有效，在科技推动下快速变迁的现代社会中，责任伦理不仅强调用主体的责任来论证伦理规范的合理性，还进一步从责任的恰当履行出发，界定具体情势中不同层面的责任的先后排序。在科技活动的相关行为主体中，科技人员具有与巨大科技力量相伴随的重大社会责任。科技力量是如此的巨大，科技行为更需要一种责任意识。

三是从自律伦理向结构伦理的延伸。传统社会的伦理秩序建设的最高目标是实现个体的自律，然而，这是一个难以单独实现的目标。在现代社会中，传统的以自律为目标的伦理规范体系必须进一步发展为一种有强制力的社会化结构体系。伦理体系建构的结构化延伸的实质是，将一种负反馈机制引入伦理体系之中，迫使行为主体调整其行为，这实际上有助于行为主体的伦理自律。结构伦理可以视为群体的自我调控，从自律伦理向结构伦理的延伸就是一个自然而然的过程，它是人类活动的社会化进程不断深入的结果。

四是近距离伦理向远距离伦理的延伸。在传统社会中，伦理准则规范体系所涉及的大多是人与人之间的直接关系，可称之为近距离伦理。科技的发展使主体的交往方式发生了根本性变革，传统的主体间直接的近距离伦理关系随之在时间和空间两个维度上出现了延伸。在时间上，未来世代的权利和当代人的责任已经成为人们反思科技与未来的重大命题；在空间上，人不仅仅对人自身有义务，而且对生活于其中的生物圈和大自然也有保护的义务。

五是从被动性责任向主动性责任的延伸。在科技人员与其他群体的权利义务关系中，科技人员既居于主导地位，又处于被监督的境地。传统伦理体系中，义务与责任往往是被动的，如“不得偷盗”“不得妨碍他人”之类；而科技人员的义务和责任则更多地涉及“应该造福人类与自然环境”之类主动性的要求。反过来，其他群体则有权要求科技为他们带来更多的福祉——更好的教育与保健，更安全与便捷的技术。

（摘编自刘大椿《科技伦理建构的新路径》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 材料一和材料二均论及科技与伦理的关系，指出了科技与社会的关系发生的变化，论述了传统伦理与科技伦理的区别。
- B. 材料一认为当今科技的深刻变革既有机遇，也有风险，因此需要对科技伦理进行治理，确保科技发展的机遇大于风险。
- C. 材料二中提到的集体伦理，是一种独创的、具有大同世界胸襟的新型集体伦理，其目的在于实现人类社会整体的永续发展。
- D. 材料二认为，自律伦理是要单独实现个体的自律，结构伦理是群体的自我调控，从自律伦理到结构伦理是一个自然的过程。

2. 根据材料二的内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. “不应撒谎”“不应背叛”是信念化伦理,它们没有对责任的恰当履行和先后排序做出规划。
  - B. 以自律为目标的传统伦理体系已不适应现代社会的需要,应将其进行结构化延伸。
  - C. “远距离伦理”的“远”不仅体现在时间上,还体现在空间上,不仅要考虑未来,还要考虑生态。
  - D. 科技人员既处于主导地位,又被其他群体监督,其中,“被监督”属于被动性责任。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
- A. 材料一从科学技术与伦理之间界限的变化展开论述,认为科学、技术及其与社会之间的界限都在发生改变。
  - B. 材料二通过“五个延伸”展开分析,论述科学技术对人类伦理实践的影响,探讨科技伦理建构的新路径。
  - C. 材料一通过“实验室”内外的比较,强调科技的发展已突破纯粹的事实问题,并与社会产生了密切的关联。
  - D. 材料二采用总分式结构进行论述,分论部分既有道理论证,又有对比论证、引用论证,逻辑严密,层次分明。
4. 材料一说:“科学技术发展不仅要求真,而且必须同时求善。”请谈谈你对“求真”和“求善”的理解。(4分)答:

5. 材料一和材料二都谈到科技伦理中的“责任”,二者的侧重点有什么不同?给了我们怎样的共同启示?(6分)

答:

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 灯下(节选)

“盏相公不?”叫。隔壁苏老爹正青灯看义。灯下(节选)  
王二摆一个熏烧卤味摊子,这回是自家裁缝铺的。王二入坐,陈相公接着,王二入坐,陈相公不

一天还是那么过去的。西天又烧过了金子一样的晚霞。

陈相公(学徒的)在屏门后服伺着新买来的礼和银行师子牌汽油灯。他像是跟灯赌了气,弓着个身子,东扒扒,西戳戳,眯起一只眼睛研究研究,又撮起嘴唇吹吹,鼻涕在鼻孔里,一上一下,使他不时要用油污的手去掠一掠。已经是秋凉了,可是小伙子阳气旺,汗兀自不住的滴着。

柜台里有三个人:姓陶的和姓苏的是“同事”身份,陶先生坐在靠“山架”的凳上翻阅从甚么报上剪集起来的章回小说,(也许丢掉了一页,不接头,找来找去找不着)。一面还摸着脸上酒刺,看来不是用手去摸脸,而是以脸去就手,似乎很专心。苏先生把肘部支在柜台上,两手捧着个肥大下巴,用收藏家欣赏书画的神情悠然的看着滴水檐下王二手里起落的刀光。王二摆一个熏烧卤味摊子,这时正忙得紧,一面把切好的牛肉香肠用荷叶包给人,一面用油腻腻的手接钱,只一瞥,即知道数目,随便又准确的往“钱笼”里一扔。柜台里另一位,姓卢,在来往信札上被称为“执事先生”,正校核着“福食”,每看完一笔,用小木戳子印一个“过”。他叫了一声陈相公,陈相公没有答应,于是又大声叫“陈——相——公——”!这回不但陈相公听见,连苏陶二位也听见了,回头一看,都噗嗤笑了,陈相公

一脸胡子，垂手侍立。“今天买了几个铜板酱油？”“五个。”又各归原位，各执其事，继续未竟的工作。

他们似乎都在等待着甚么。等待着甚么呢？

多少声音汇集起来的声音向各处流着，听惯了的耳朵不会再觉得喧闹，连无线电嗡着鼻子的唱歌说话的声音及铁钉头狠狠的划在玻璃上的开关声，也都显得非常安静。

时间在人们的眼睛里过去了。

陈相公又有了点小小得意，汽油灯毕竟亮了。他站到柜台上挂了起来，灯咝咝的响着，许多小飞虫子便在光底下闹成一大团，哪里来的这许多啊？

一个顾客懒懒的走近了柜台。“要甚么？”“丝妈糖。”“没有。”“昨天还有的？”“十个铜板起码！”柜台外的人眨眨眼睛，只得向袋里又挖挖，柜台里的把钱接过手，一看，只有八个，不再说甚么，丢入“鉅万”里，包了一包带丝带粉的甚么。八个铜板买不到十个铜板的，大家明白。可是倒教苏陶二位想起来晚上还有几个必到的主顾，知道他们要甚么，要多少，便一一包好，在纸上折角作了个记号，放在固定的处所，以便来拿。

卢先生核完了账，把簿子挂到派定的钉上，伸了个懒腰，心里想：不早了。走到门口去看天天来往的人，站了一会儿。觉得生活乏味，便想回去，却一眼看见了一个人拄着拐杖走来了。这个人（不单这个人）是除了大风大雨，小病小痛，都要来铺子里坐坐谈谈点“新闻”的。

“哦，陆二先生，二舅太爷——您怎么今儿来晚了？我打算您的小肠气又发了。”

“没有，没有，今儿放学放得晚一点，嗯——又拢焦家巷吃了碗划水面。”

店堂里摆一张方桌，左右各放两把椅子，陆二先生拣了一把靠桌的坐下，（这是他的老地方，其余，应当留给别人）。放下拐杖，拧了拧鼻子，把手在鞋帮上抹抹，看着“真不二价”“童叟无欺”心里有了点感慨：而今能写得这样一笔字的很少了，拿春联“报柱”来一比，就分出个高下老嫩来。他是个蒙馆先生。——世界变了，就是写得这样字的也没用了，人家招牌上都画上红红绿绿的甚么美，美术字，从大学校学来的，看的不认识，写的也不认识。

“一蟹不如一蟹，全是甚么洋笔弄坏的，当先，我们的时候——咳，陶翁，你的花又开了两朵了——”

“啊？——也不过是随便插在盆子里玩玩的，我连水都不记得浇，还是厨房老朱天天挑水回来浇一点，不想它竟开了花。”陶先生说着，捧着水烟袋走了出来。

“——时人——不识——余心乐，——将谓偷闲——学——少——年，风雅，风雅。”陆二先生素来很赞赏陶先生。

“二舅太爷。今儿在东家太太家吃了甚么来了？”又进来一个人，见了陆二先生就照例问这句话，他是店主的本家，每天到店里来吃饭，这时正是他该来的时候。

“虾子炒虾子！”

大家全笑了起来，连走过门口的也都带了一个笑走过。

进来的人有点驼背，大家都叫他虾二爷。

陆二先生按俗例每天临着到一个学生家去吃饭，周而复始，所以常常夸说某家太太人大方，铲子好，并且还说了些蒙馆先生不应当说的话，涉及大方铲子以外的事，供大家笑乐，无伤大雅。

虾二爷装腔作势要拿拐杖打陆二先生，陆二先生说，“你来，你来，我有话告你！”虾二爷带笑骂了句甚么，也就算了。

张汉叼着烟袋进来，连声叫着“年兄，年兄”，这是一个老童生，曾往外县做过幕。

老炳到王二摊上拣了根卤得通红的猪尾巴，一条鞭似的舞着，到里去拿了茶杯，又出去打酒去了。

卖鱼的疤眼收完了鱼钱，也走了进来。

还有些不上名姓的熟人，也都来了，坐的坐，站的站，各有各的风格，于是店堂里便热闹起来。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 陈相公服伺新买来的汽油灯，以致卢先生喊他都未听见，可见他沉迷研究汽油灯，十分专注。
- B. “时间在人们的眼睛里过去了”，写人们通过观看事物打发时间，反映出人们内心的百无聊赖。
- C. 柜台里的卖“十个铜板”的丝姆糖给柜台外的人，这一情节与下文的“童叟无欺”构成反讽。
- D. 前面写陶先生摸着酒刺翻阅章回小说，后面写他随便插花而不浇花，由此表现他的附庸风雅。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 首段中的“还是”“又”，写日子甚至自然景色都与往常一样，这为下文描述人们的生活状态进行了暗示。
- B. 小说叙事的视角是灵活多变的，除了运用作者的视角外，还通过苏先生、卢先生和虾二爷的视角去写人、叙事。
- C. “蒙馆先生”这一身份与陆二先生对书法的看法和陶先生对他的赞赏相符，但他也开玩笑、说“不应当说的话”，说明他是个典型的市井人物。
- D. 小说叙事详略结合，详写柜台里的人，节奏舒缓，略写最后出场的人物，结构紧凑，展现了店堂的不同氛围。

8. 文中“放在固定的处所”“这是他的老地方”“这时正是他该来的时候”等句子，具有怎样的意味和作用？请结合文本简要分析。(4分)

答：\_\_\_\_\_

9. 汪曾祺说：“生活，是好玩的。”文中有哪些“好玩”的地方？请结合文本概括分析。(6分)

答：\_\_\_\_\_

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

丁鸿父𬘭，从征伐，鸿独与弟盛居，怜盛幼小而共寒苦。及𬘭卒，鸿当袭封上书让国于盛，书不报。既葬，乃挂衰绖于冢庐而去，留书与盛曰：“鸿贪经书，不顾恩义，弱而随师，生不供养，死不饭唗，皇天祖祢，并不佑助，身被大病，不任茅土。前上疾状，愿辞爵，章不报。迫于当封，谨自放弃。”

丁鸿让国于弟盛，逃去。鸿初与九江人鲍骏同事桓荣，甚相友善。及鸿亡，骏遇于东海，阳狂不识骏。骏乃止而让之曰：“今子以兄弟私恩而绝父不灭之基，可谓智乎？”鸿感怆，垂涕叹息，乃还就国。

日食，鸿为司徒，上疏曰：“臣闻《春秋》日食三十六，而弑君三十六，变不空生。夫帝王不宜以重器假人，观古及汉倾危之祸，靡不由世位擅宠之家。今大将军虽欲敕身自约，不敢僭差，然而天下远近皆惶怖承旨，刺史二千石初除谒辞，求通待报，虽奉玺书，受台敕，不敢去，至数十日。背公室，向私门，此乃上威损，下权盛。外附之臣，依托权门，谄谀以求容媚，宜诛之。”

(节选自《东观汉记·卷十五》)

## 材料二：

孔子曰：“太伯<sup>①</sup>三以天下让，民无得而称焉。”孟子曰：“闻伯夷之风者，贪夫廉，懦夫有立志。”若乃太伯以天下而违周，伯夷率洁情以去国，并未始有其让也。故太伯称至德，伯夷称贤人。后世闻其让而慕其风，徇其名而昧其致，所以激诡行生而取与妄矣。至夫邓彪、刘恺，让其弟以取义，使弟受非服而已厚其名，于义不亦薄乎！君子立言，非苟显其理，将以启天下之方悟者；立行，非独善其身，将以训天下之方动者。言行之所开塞，可无慎哉！原丁鸿之心，主于忠爱乎？何其终悟而从义也！异夫数子类乎徇名者焉。赞曰：丁鸿翼翼，让而不饰。高论白虎，深言日食。

(节选自《后汉书·卷三十七》)

**注释** ①[太伯]又称泰伯，吴国第一代君主，东吴文化的宗祖。父亲为周部落首领，兄弟三人，排行老大，两个弟弟为仲雍和季历。父亲传位于季历及其子姬昌，太伯和仲雍避让，迁居江东，建立东吴。

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

及继 A 卒 B 鸿 C 当袭封 D 上书 E 让国 F 于盛 G 书 H 不报。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 同事，指共同侍奉，古代常指行事相同或相与共事，现指在同一单位工作的人。
- B. 玺书，古代长途递送的文书，用泥封固，用玺加印；秦以后专指皇帝下发的诏书。
- C. 厚，指得到丰厚的……，与《苏武传》中“陵与子卿素厚”的“厚”意思相同。
- D. 徇名，文中指追求名声，其中的“徇”与成语“徇私枉法”中的“徇”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 丁鸿给丁盛写信说自己只顾读书，没有供养父母，未尽孝道，所以不能得到祖宗的保佑，并且身患疾病，不能袭爵受封。
- B. 丁鸿认为日食不会凭空发生，他根据《春秋》中记载的日食与弑君事件，劝说君主杀掉妄图弑君的大臣，以维护君王的权威。
- C. 当时刺史、太守等官员调任之前，必须通报大将军后才敢离开，他们即使有朝廷的诏书，也不敢擅自辞行。
- D. 太伯和伯夷的谦让有着更长远的考虑，后人却只为了博取谦让的名声而谦让，于是导致了不正常的行为和取舍标准的随意变化。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 前上疾状，愿辞爵，章不报。迫于当封，谨自放弃。

译文：

(2) 孟子曰：“闻伯夷之风者，贪夫廉，懦夫有立志。”

译文：

14. 如何理解丁鸿的“让而不饰”？请结合两则材料简要分析。(3分)

答：

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

### 再登岳阳楼感慨赋诗

陈与义

岳阳壮观天下传,楼阴背日堤绵绵。

草木相连南服内,江湖异态栏干前。

乾坤万事集双鬓,臣子一谪今五年。

欲题文字吊古昔,风壮浪涌心茫然。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“壮观”一词概括了登岳阳楼所见之景的总体特征,“草木相连”“风壮浪涌”是其具体展示。  
B.“江湖异态”指江水与湖水的不同形态。江水浩浩荡荡,湖水碧波千顷,气象浑厚,异态纷呈。  
C.面对壮阔佳景,怀想古昔之人,诗人却茫然无语,此处的反差更突显其内心愁情之深重。  
D.本诗通过用典、以乐景衬哀情以及直抒胸臆等多种手法,抒发伤时感世之情,荡气回肠。

- 16.陈衍《宋诗精华录》盛称“乾坤”一联为“学杜而得其骨”者,请结合杜甫《登高》一诗的尾联,谈谈你对这句评价的理解。(6分)  
答:

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《屈原列传》中,在渔夫的追问下,屈原用“举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒”两句来说明自己被流放的原因。

- (2)陆游《书愤》中,“出师一表真名世,千载谁堪伯仲间”两句歌颂了诸葛亮的丰功伟绩,表达了对诸葛亮的敬仰之情。

- (3)古人写文,往往志在讽今,简洁的话语中包含着对当今统治者的劝谏,如“但见悲鸟号古木,雄飞雌从绕林间”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面文字,完成下面18~19题。

麦冬草丛中,一个又一个小脑袋慢慢抬起,抬起,一只又一只圆眼睛,睁开,睁开……小花苏醒啦!一个又一个花脑袋,一只又一只花眸子,一个又一个小花钟,本来是低垂着、眯合着、倒挂着的,现在,被初阳一照,被晨风一摇,被鸟翅一撩,竟然缓缓仰起脸,慢慢张开唇,吐出幽幽的芳香,泛出粉红的颜色,露出藏了一夜的秘密。

我知道它的名字——酢浆草。我总觉得这名字配不上它①俊美秀逸的仙女风姿,配不上它飘飘欲飞的精灵模样。它们一朵朵撒落在墨绿的麦冬草间,像少女腮帮上的红晕不小心抖落,清秀,可爱,天真。它如此俊美秀逸,用小家碧玉来形容,好像不够端庄;用②雍容华贵来形容,又显得有些沉重。它是花仙子遗落在人间的一段笛音,每个音符都像一个五瓣小喇叭,在绿树下、碧草间蹦跳,被阳光一染,清越的音乐便扬得满世界都是。我看着音符小花满林子飞扬,忘了盘桓翻飞的鹭鸟,忘了它击响的空气鼓,唱响的咕嘎歌,还有挑在肩上的那些金谷子。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

答: \_\_\_\_\_

19. 文中画波浪线的句子,如改成:“那些花脑袋、花眸子、小花钟”,语义基本相同,但原文表达效果更好,为什么?(5分)

答: \_\_\_\_\_

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

每逢假期,有人出门旅游,还有人选择宅家补觉。但明明睡到天昏地暗,为啥一点不解乏?越睡越乏是生物钟在作怪。长期睡眠不规律会严重影响睡眠质量,让人无法得到有效的休息。终于有了一个长假,很多人把休息时间拉长,想把之前因为劳累而损失的时间补回来,这让他们的生物钟变得与平时不一样了。①\_\_\_\_\_就像生活中人们倒时差一样,身体上会有不适的感觉。

②\_\_\_\_\_,建议大家在假期前后,起居生活尽量有规律,不要熬夜,不宜过度兴奋,让我们的身体处在一个相对平稳的状态。此外,如果想通过补觉给身体“充电”,也要讲求策略。

③\_\_\_\_\_,如果一天的睡眠时间超过10个小时,同样会影响到睡眠生物钟,让人晚上难以入睡。

比较健康的作息时间是成年人每天保证7至9个小时,晚上10时到凌晨4时是最佳的休息时间,这一时间段能够获得最好的睡眠质量。如果条件实在不允许,至少要保证6个小时的睡眠,也可以采用分阶段睡眠的方法。

20. 下列句子中的“一点”和“为啥一点不解乏”中的“一点”,意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 花开花谢苍生冢,影过来去匆匆,不过一点归鸿。
- B. 生活中需要总结问题,然后将其一点一点地解决。
- C. 他的建议是空洞的,实际上对你一点作用也没有。
- D. 人是要有一点精神的,无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

答: \_\_\_\_\_

22. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可增删少量词语,但不得改变原意。(4分)

答: \_\_\_\_\_

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

本试卷文言文阅读中提到“言行之所开塞,可无慎哉”。言行,能起到开导的作用,也能起到堵塞的作用。古人重视立言、立行,力求做到言行谨慎。在信息高度发达的当下,人们可以通过自媒体公开自己的言与行,其中有的言行让人们看到生活的美好,有的言行却对人们的价值观造成误导。

请结合以上材料写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。